

保定晚报编辑部主办 E-mail:bdwbzbs@126.com 责编:陆巍 美编:许光

安居、畅行、养老、托育……一份沉甸甸的民生清单出炉

# 2026年,保定继续实施20项民生工程

本报讯(新畿辅-保定晚报记者孙维 通讯员吴海涛 郭松)建成交付棚户区改造安置房20016套以上,建设改造农村公路600公里,培育标准化乡镇(街道)区域养老服务示范中心49家……聚焦解决好人民群众急难愁盼问题,1月12日,市政府办公室印发《保定市2026年民生工程实施方案》,今年继续实施20项民生工程,计划10月底前基本完成,年底前高标准、高质量完成。

住房问题是民生问题也是发展问题。今年,我市建成交付棚户区改造安置房20016套以上,提升供电能力薄弱住宅小区1个,开展城市居民小区生活垃圾分类便民工程,新增设75组智能回收箱(或者具备智能回收功能的回收屋),逐步提高可回收物精细化管理水平。

既要安居,还要畅行。2026年,继续推进“四好农村路”提升工程,建设改造农村公路600公里;建设县乡村三级客货邮站点28个,开通客货邮合作线路4条,让群众出行更便捷、物流配送更高效。

上学、看病是百姓的心头事。我市将实施中小学校教室照明和体育场地改造提升工程、中小学生脊柱侧弯防控工程、普惠托育服务发展工程、乡村医生队伍培训工程,持续增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

养老服务关系千家万户。我市将培育标准化乡镇(街道)区域养老服务示范中心49家,新增养老服务护理员持证人员322人以上,将惠及更多“银发族”。

就业是最大的民生。围绕就业促进工程,组织现场招聘活动117场,开展各类补贴性职业技能培训2.345万人次,促进失业人员再就业2.3991万人。围绕“河北福嫂·燕赵家政”提质扩容工程,开展巾帼家政服务进社区(乡村)活动600场。

我市聚焦困难群众、妇女、残疾人等群体特殊需求,办好民生实事,兜牢民生底线。2026年,对符合条件的困难群众实现“应保尽保、应救尽救”。为全市孕妇(含户籍人口和流动人口)免费提供无创产前基因筛查和耳聋基因筛查服务,组织符合申报救助条件的低保、特困等“两癌”患病妇女进行申报,实施精准助残服务和法律援助扩面提质工程……一件件民生实事,保的是民利,暖的是民心。

为满足群众对文体活动的需求,我市将实施文化惠民工程和体育惠民工程。组织开展文化进基层惠民演出不少于2600场,提质扩容体育公园5个,建设提升街边球类场地5个,更新维护健身路径716条,开展足球、篮球、乒乓球、棋牌项目联赛84场。

此外,我市还将实施人口管理服务便民工程,实现新生儿出生登记、死亡注销、人口信息副项变更、户籍类证明开具、户口迁移、居民身份证首次申领、居民身份证换领、居民身份证补领、临时身份证申领等17项人口管理业务的省内通办。一系列覆盖面广、针对性强的民生实事稳步推进,将持续为保定百姓的生活增添温暖底色。

保定市项目服务中心副主任刘祁表示,市发改委将充分发挥牵头抓总作用,协调各方力量,统筹推进各项工作。在实施过程中各级各部门要坚持问题导向、效果导向、结果导向,强化要素保障和全过程质量监管。各项工程要建立工作台账、倒排工期、挂图作战,做好全流程、全周期的管理,并及时总结经验亮点,培树先进典型,做好民生政策的宣传解读工作。



微信扫码  
观看视频

理论学习、村庄观摩、岗位实践、成果验收“四位一体”  
**百名“乡村CEO”携创业计划结业**

本报讯(新畿辅-保定晚报记者丁梦圆)1月14日,2025年河北省乡村职业经理人培养计划(保定市)培训班结业仪式在曲阳县西旦沟农民田间学校举行。经过18天系统培训,来自全市的村两委成员、返乡创业青年等100名学员顺利结业,将带着兼具创新性与实操性的创业计划和专业技能,奔赴乡村振兴实践一线。

本次培训由河北省农业广播电视学校、保定市农业农村局指导,保定市农广校、保定职业技术学院主办,采取“理论学习+村庄观摩+岗位实践+成果验收”四位一体培养模式。课程聚焦乡村振兴实用需求,涵盖政策法规、农文旅融合、农村电商等核心内容,兼顾理论与实操。培训期间,学员走进竞秀区大激店村、阜平县骆驼湾村等示范村,通过沉浸式观摩、案例研学拓宽产业发展思路。

结业仪式上,11名优秀学员通过PPT汇报村集体增收项目创业计划。学员们结合本地特色,展示涵盖贝贝南瓜深加工、电商直播赋能、秸秆资源化利用等多个领域的创业方案,并现场带来部分农产品实物进行说明。每位学员汇报结束后,实践导师团随即展开精准点评,从项目可行性、市场前景、运营管理等方面提出针对性建议,为项目落地保驾护航。

“这次培训让我收获满满,不仅学到了专业运营、品牌打造的实用方法,更帮我理清了项目发展思路。”曲阳县君牛家庭农场负责人陈晓恒介绍,其汇报的主题乡村轻度假与培训基地项目,将依托本村优越地理条件,打造面向京津冀地区的“马背乡村课堂”,以特色体验带动乡村旅游和村民增收。

随后,20名表现突出的学员获颁荣誉证书,以榜样力量激励全体学员实干兴农。仪式尾声,保定市农广校与保定职业技术学院正式签署合作协议,双方将在课程体系升级、教师资源共享等方面深化合作,构建乡村人才培养长效机制,为后续人才培育筑牢根基。

“培育乡村职业经理人,是推动乡村产业升级、盘活农村沉睡资源、壮大村集体经济的关键举措。”保定市农广校校长王芳表示,本次培训突出实战能力,学员提交的项目方案质量高、接地气。后续将持续搭建政策支持、资源对接、交流展示平台,跟踪学员成长动态,助力这些乡村“领头雁”激活产业动能、带动群众增收,为保定乡村全面振兴注入持久人才活力。

## 媒体+产业 进行时

“技防+人防”将电气火灾遏制在萌芽状态

## 保定“电力啄木鸟”为用电安全上了“双保险”



①②“电力啄木鸟”工作人员正在对电力设备进行巡检。

③在河北华电聚能电力技术有限公司安全运行监测室内,工作人员正在对运行数据进行分析。

□新畿辅-保定晚报记者 范学雷 杨虎

“滴滴滴……”1月12日,一阵急促的警报声响起。河北华电聚能电力技术有限公司运维部负责人胡晓辉的手机APP终端提示,竞秀区保定东篱庄园老年公寓存在安全隐患。

警示就是命令。胡晓辉急忙与工友赶赴老年公寓负三层的配电室检查。经专业排查,原来是用电负荷增大引发的此次终端报警。

“电是看不见摸不着的,传统人工管电一般在故障发生后亡羊补牢。”胡晓辉介绍,公司推出的“电力啄木鸟”服务,正是将传统“人防”升级为“技防+人防”的全新模式。

该公司会给每一个关键用电开关布控7×24小时传感系统,依托物联网技术,把用电安全数据实时采集到云平台,再通过云平台AI系统分析,将电气火灾遏制在萌芽状态。此外,该系统必要时还能远程断电,有效预防电气火灾。

“用户用电有问题,一个电话我们随时上门处理,真正做到让用户安心、省心又放心。”提起“电力啄木鸟”服务,东篱养老集团设备维修部主管于水库赞不绝口。

“作为医康养结合的高端养老社区,我们一直把用电安全放在首位。以前靠人工巡检,不仅耗费大量人力,还存在明显短板——巡检有固定时间间隔,没法做到全天候覆盖,电路老化破损、电流异常这类隐患难以及时发现,往往要等问题发生

后才能后知后觉,给养老社区留下安全隐患。”

“现在我们把用电安全管理托管给‘电力啄木鸟’,太省心了!”于水库说,这套系统24小时线上巡视,手机APP能随时看设备状态,还能提前预警隐患,“遇到电工解决不了的大问题,专业队伍能及时处理。先进智能技术加专业服务,给我们的用电安全上了一道‘双保险’。”

怀着好奇心,记者跟随胡晓辉来到河北华电聚能电力技术有限公司。公司进门处,“聚焦用电安全,融贯智慧城市,共筑平安保定”的标语格外引人注目。

走进安全运行监测室,智能监测平台正在对客户用电情况进行实时监测,一旦平台有报警,都会得到及时处理。

“电是生活不可或缺的能源,但电气火灾也成了火灾中的头号杀手,相关隐患令人揪心。”公司总经理陈保利说。

“电力啄木鸟”作为工信部获批的全国物联网示范项目,正是针对性解决这一问题——依托先进的物联网技术,搭配专业服务队伍,从源头破解电气安全难题。

“这次我们把项目引入保定,希望用智能化手段为平安保定建设添砖加瓦。”陈保利说,后续还计划以保定为样板,将这套安全方案推向全省,为平安河北建设贡献实实在在的力量。

(本文图片均由杨虎摄)



微信扫码  
观看视频